

Protokół VIII/24

Z VIII sesji Rady Miejskiej Wąsosza z dnia 10 października 2024r. godz. 11:00

Na 15 osobowy skład Rady na sesji obecnych było 15 radnych wg listy obecności

Lista obecności radnych to zał. nr 1

Ponadto w sesji udział wzięli:

1. Paweł Niedźwiedź – Burmistrz Wąsosza
2. Paweł Walkowiak – Sekretarz Gminy,
3. Jadwiga Rodzewicz- Skarbnik Gminy,
4. Dyrektorzy i kierownicy jednostek organizacyjnych Gminy,

Lista obecności gości stanowi zał. nr 2

5. Sołtysi wsi .

Lista obecności sołtysów to zał. nr 3

Razem w sesji udział wzięło 43 osoby.

Ad 1. Otwarcie sesji

Przewodniczący otworzył VII sesję słowami „Otwieram VIII Sesję Rady Miejskiej Wąsosza” i poprosił radnych o zalogowanie się na terminalu, potwierdzając obecność. Na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził, że na sesji obecnych jest 15 radnych, co stanowi kworum Rady, a zatem Rada może podejmować uchwały. Stwierdził prawidłowość zwołania sesji.

Później Przewodniczący powitał serdecznie: pana Pawła Niedźwiedzia- Burmistrza Wąsosza, Pana Pawła Walkowiaka - Sekretarza Gminy, Panią Jadwigę Rodzewicz- Skarbnika Gminy, dyrektorów, kierowników jednostek organizacyjnych gminy, sołtysów wsi oraz publiczność.

Ad. 2 Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący obrad stwierdził, że proponowany porządek obrad sesji został państwu radnym dostarczony i zapytał radnych czy ktoś ma jeszcze inne propozycje. Nikt z radnych nie miał żadnych propozycji wobec tego przystąpiono do głosowania nad zatwierdzeniem porządku obrad VIII sesji.

Protokół z głosowania to zał. nr 4

Przewodniczący stwierdził, że porządek VIII sesji został przyjęty 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opióła, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 0 „wstrzymujących się”.

Porządek obrad sesji:

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z VII sesji.
4. Interpelacje i zapytania radnych.
5. Informacja Burmistrza z działalności między sesjami.
6. Podjęcie uchwały w sprawie wzniesienia pomnika w miejscowości Wąsosz.

7. Podjęcie uchwały w sprawie występowania mieszkańców Gminy Wąsosz z obywatelską inicjatywą uchwałodawczą.
8. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia regulaminu korzystania z terenu rekreacyjno - sportowego „Starej Żwirowni” będącego własnością gminy Wąsosz.
9. Podjęcie uchwały w sprawie zarządzenia wyboru sołtysa wsi Płoski.
10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia czasu bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz wysokość opłaty za korzystanie z wychowania przedszkolnego w Gminie Wąsosz
11. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za pobyt oraz za wyżywienie dziecka w Klubie Dziecięcym w Wąsoszu
12. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wąsosz na lata 2024-2032.
13. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Wąsosz na 2024r.
14. Informacje Przewodniczącego Rady.
15. Wolne głosy i wnioski.
16. Zamknięcie sesji.

Porządek obrad to zał. nr 5

Ad. 3. Przyjęcie protokołu z VII sesji.

Przewodniczący Rady poinformował, że protokół VII Sesji Rady Miejskiej Wąsosza odbytej w dniu 2 września 2024 r. były wyłożony do wglądu przed sesją. Do tych protokołów radni nie wnieśli uwag, wobec tego Przewodniczący poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z V Sesji Rady Miejskiej.

Przewodniczący stwierdził, że protokół V sesji został przyjęty 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opiola, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 0 „wstrzymujących się”.

Protokół z głosowania to zał. nr 6

Ad. 4. Interpelacje i zapytania radnych.

Przewodniczący Rady odczytał treść i odpowiedzi na złożone interpelacje - Interpelacja pani radnej Joanny Kalinowskiej. W imieniu mieszkańców i swoim zwracam się z zapytaniem o termin remontu, przebudowę i odkrzaczenie drogi powiatowej numer 1105 d relacji Wąsosz – Rudna Wielka. Droga powiatowa 1105 d jest bardzo zniszczona. Krzaki na poboczach ograniczają widoczność a ubytki i nierówności znajdujące się w nawierzchni bitumicznej stwarzają zagrożenie w ruchu drogowym oraz przyczyniają się do powstawania uszkodzeń poruszających się po drodze pojazdów. Mając na uwadze bezpieczeństwo wszystkich uczestników ruchu drogowego proszę o pozytywne ustosunkowanie się do mojej prośby, podjęcie działań, które doprowadzą wyżej wymienioną drogę do standardów jakie powinny spełniać droga powiatowa. Z poważaniem Joanna Kalinowska. W odpowiedzi Burmistrz Wąsosza. Przesyła interpelację do starostwa powiatowego. Urząd Miejski Wąsosza przekazuje w załączeniu interpelację pani Joanny Kalinowskiej radnej Rady Miejskiej Wąsosza w sprawie złego stanu technicznego drogi powiatowej numer 1105 d relacji Wąsosz - Rudna Wielka. Urząd Miejski Wąsosza uważa przedmiotową interpelację za w pełni zasadną i zwraca się z prośbą o podjęcie działań zmierzających do poprawy bezpieczeństwa wszystkich uczestników ruchu drogowego na wskazanym odcinku drogi. Podpisane z poważaniem Burmistrz Wąsosza Paweł Niedźwiedź. Kolejna interpelacja pani radnej Agaty Matuszkowiak dotyczy drogi powiatowej numer 1106 relacji Czarnoborsko Zbaków Górny. Czarnoborski jest miejscowością w której znajduje się szkoła w związku z tym regularnie i w dużym natężeniu odbywa się tam zarówno autobusowy jak i samochodowy ruch. Nadmierne zakrzaczenie poboczy powoduje nie tylko uszkodzenie pojazdów zwłaszcza większych lecz stwarza realne zagrożenie w ruchu wynikającym z chęci uniknięcia kontaktu pojazdów z zielenią znajdującą się w obrębie pasa ruchu. Czy zostaną podjęte działania mających na celu polepszenie warunków korzystania z drogi? Podpisane z poważaniem radna Agata Matuszkowiak i w odpowiedzi Urząd Miejski

Wąsosza przekazuje w załączeniu interpelację pani Agaty Matuszkowiak radny Rady Miejskiej Wąsosza w sprawie zakrzaczenia drogi powiatowej 1106 d relacji Czarnoborsko Zbaków Górnych. Urząd Miejski Wąsosza uważa przedmiotową interpelację za w pełni zasadną i zwraca się z prośbą o podjęcie działań mających na celu usunięcie wnioskowanych nieprawidłowości. Podpisane Burmistrz Wąsosza Paweł Niedźwiedź. Kolejna interpelacja pani radnej Agaty Matyszkowiak dotyczy drogi powiatowej 1105 miejscowości Cieszkowice w obrębie numerów posesji 59, 59 a 60. W związku ze zwiększeniem liczby mieszkańców a co za tym idzie też osób małoletnich, które w tym obrębie oczekują na autobus szkolny jest potrzeba ustawienia znaku ograniczającego prędkość oraz wiaty przystankowej. Droga na tym odcinku jest kręta i porośnięta gęstą roślinnością. Osoby jeżdżące tą drogą rozwijają znaczne prędkości a w przypadku samochodów typu tir dochodzi jeszcze spory podmuch powietrza co powoduje dodatkowe zagrożenie dla mniejszych dzieci podczas postoju przy poboczu drogi. Czy jest możliwa realizacja wyżej wymienionego zadania w celu zwiększenia bezpieczeństwa zwłaszcza osób małoletnich korzystających z komunikacji autobusowej? Podpisane radna Matuszkowiak Agata. W odpowiedzi Urząd Miejski Wąsosza przekazuje w załączeniu interpelację pani Agaty Matuszkowiak radnej Rady Miejskiej Wąsosza w sprawie wprowadzenia ograniczenia prędkości oraz zlokalizowania wiaty przystankowej na drodze powiatowej 1105 D w miejscowości Cieszkowice mając na względzie bezpieczeństwo wszystkich uczestników ruchu drogowego na rozpatrywanym odcinku drogi Urząd Miejski Wąsosza uważa przedmiotową interpelację za w pełni zasadną. Podpisane Burmistrz Wąsosza Paweł Niedźwiedź. Kolejna interpelacja jest to interpelacja panny Justyny Dąbrowskiej. W imieniu mieszkańców ulicy Przemysłowej oraz Kolejowej od mostu na rzece Barycz w kierunku Lubina w Wąsoszu zwracam się z zapytaniem czy i w jakim terminie planowane jest wykonanie przyłączy do kanalizacji miejskiej dla wskazanej grupy mieszkańców. Mieszkańcy wyrażają duże zainteresowanie przedmiotową sprawą co potwierdza załączona lista podpisów. W trosce o komfort życia mieszkańców oraz czyste środowisko proszę o potraktowanie sprawy priorytetowo. Podpisane z poważaniem Justyna Dąbrowska radna Rady Miejskiej i załącznik stanowi imienna lista nazwisk mieszkańców zainteresowanych przyłączeniem gospodarstw domowych do kanalizacji miejskiej. W odpowiedzi na interpelację Urząd Miejski Wąsosza na pani zapytanie z dnia 13 sierpnia 2024 roku data wpływu do tutejszego urzędu 16 września 2024 dotyczącej podłączenia do kanalizacji sanitarnej mieszkańców ulicy Przemysłowej oraz Kolejowej informuję, że w roku 2025 planowane jest wykonanie dokumentacji projektowo kosztorysowej dla przedmiotowego zamierzenia inwestycyjnego. Termin wykonania inwestycji uzależniony będzie od wysokości kosztorysu inwestorskiego oraz złożenia wniosku o dofinansowanie zadania z funduszy zewnętrznych. Podpisano Burmistrz Wąsosza Paweł Niedźwiedź. Kolejna interpelacja pani radnej Anny Kazubskiej. W imieniu mieszkańców i wszystkich uczestników ruchu drogowego korzystających z drogi powiatowej 1084 d uprzejmie proszę o interwencję w Starostwie Powiatowym w Górze w sprawie remontu nawierzchni asfaltowej od ulicy Rzemieślniczej w Wąsoszu do granic gminy Wąsosz a w szczególności o naprawienie poboczy. Na odcinku między zjazdami do Górki Wąsowskiej oraz Bełcza Małego. Proszę również o odkrzaczenie poboczy wyżej wymienionej drogi gdyż powodują znaczne jej zwężenie utrudniające ruch. Liczne i głębokie ubytki w nawierzchni asfaltowej jak również zakrzaczone pobocze powodują bezpośrednie zagrożenie dla zdrowia i życia uczestników ruchu drogowego oraz pieszych. Podpisano z poważaniem radna Rady Miejskiej Kazubska Anna. W odpowiedzi na powyższą interpelację Urząd Miejski Wąsosza przekazuje w załączeniu interpelację pani Anny Kazubskiej radnej Rady Miejskiej Wąsosza w sprawie złego stanu drogi powiatowej numer 1084 d relacji Wąsosz - granica gminy Wąsosz. Urząd Miejski Wąsosza uważa przedmiotową interpelację za w pełni zasadną i zwraca się z prośbą o podjęcie działań zmierzających do poprawy bezpieczeństwa wszystkich uczestników w ruchu drogowego na wskazanym odcinku drogi. Podpisane Burmistrz Wąsosza Paweł Niedźwiedź. Kolejna interpelacja, interpelacja pani radnej Rady Miejskiej Wąsosza Moniki Maciejewskiej. W związku z licznymi zgłoszeniami mieszkańców zwracam się z wnioskiem o odmulenie i wyczyszczenie stawu znajdującego się w miejscowości Czeladź Wielka

znajdującego się na działce o numerze 355. Staw w chwili obecnej jest mocno zarośnięty i zamulony, woda z miejscowości Czeladź Wielka spływa rowami do tego stawu. Wykonanie prac pomogłoby swobodnemu przepływowi wody w miejscowości. Ponadto proszę o wyczyszczenie i pogłębienie rowów prowadzących do stawu od strony kościoła. Proszę o pozytywne rozpatrzenie prośby mieszkańców. Podpisane z poważaniem Maciejewska Monika. W odpowiedzi Urząd Miejski Wąsosz w odpowiedzi na pismo w sprawie odmulenie i wyczyszczenia stawu znajdującego się na działce numer 355 obręb Czeladź Wielka a także pobliskich rowów informuje że w budżecie gminy Wąsosz na rok 2024 nie zabezpieczono środków finansowych na realizację przedmiotowego zadania. W związku z powyższym pani prośba nie może być zrealizowana w roku bieżącym, jednocześnie wniosek zostaje skierowany do biura Rady Miejskiej Wąsosz z prośbą o pozytywne rozpatrzenie przez radnych przy konstruowaniu budżetu na rok 2025. Podpisane Burmistrz Wąsosz Paweł Niedźwiedź. Kolejna interpelacja również pani Moniki Maciejewskiej radny i Rady Miejskiej Wąsosz w związku z licznymi zgłoszeniami mieszkańców zwracam się z wnioskiem o montaż znaku dotyczącego obszaru zabudowanego miejscowości Czeladź Wielka na wjeździe od miejscowości Baranowice. W chwili obecnej takiego znaku nie ma co powoduje poruszanie się pojazdów z nadmierną prędkością. Proszę o pozytywne rozpatrzenie prośby mieszkańców mając na uwadze bezpieczeństwo pieszych i innych uczestników ruchu drogowego. Podpisany Maciejewska Monika radna Rady Miejskiej Wąsosz. I w odpowiedzi Urząd Miejski Wąsosz na pismo w sprawie montażu znaku d 42 obszar zabudowany w miejscowości Czeladź Wielka informuję, że wnioskowany znak zostanie ustawiony na wjeździe od strony Baranowice do końca bieżącego roku po uprzednim zatwierdzeniu zmiany stałej organizacji ruchu przez Zarząd Powiatu Górowskiego. Podpisane Burmistrz Wąsosz Paweł Niedźwiedź. I kolejna interpelacja pani radnej Rady Miejskiej Wąsosz Joanny Kalinowskiej. W imieniu mieszkańców miejscowości Wiewierz zwracam się z wnioskiem o interwencję bądź wykonanie niezbędnych prac pielęgnacyjnych polegających na wyczyszczeniu, pogłębieniu, odmuleniu cieku pod nazwą "Dopływ z Wiewierza" o numerze działki 96 obręb Wiewierz zlokalizowanego przy drodze wojewódzkiej 324. W chwili obecnej niedrożność rowu w czasie ulew powoduje zalewanie posesji znajdujących się przy wyżej wymienionym cieku a także uszkodzeniu infrastruktury to jest drogi gminnej. Proszę o pozytywne rozpatrzenie mojej prośby. Podpisane radna Rady Miejskiej Joanna Kalinowska.

Głos zabrała radna Agnieszka Wende - Podczas ostatniego dramatycznego zdarzenia na terenie wsi Pobiel okazało się że większość hydrantów ulicznych jest niesprawna. Jednostki straży pożarnych, które przyjechały gasić pożar jednoznacznie stwierdziły że hydranty w bliskim otoczeniu palącego się domu nie działają i nie dostarczają wody. Bezpieczeństwo nas mieszkańców jest najważniejsze a niesprawne hydranty tego bezpieczeństwa nam nie zapewniają. Dlatego proszę o sprawdzenie i naprawienie wszystkich hydrantów na terenie Pobiela i całej gminy.

Przewodniczący poinformował, że Pan Burmistrz odpowie na interpelacje w ciągu 14 dni.

Ad. 5. Informacja Burmistrza z działalności między sesjami.

Burmistrz - Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo radni informacja z mojej pracy w okresie międzysesyjnym od 2 września do dnia dzisiejszego. Wydałem 21 zarządzeń. pPerwsze zarządzenie 2 września w sprawie zmiany zarządzenia numer 66 /24 z 20 sierpnia w sprawie przeprowadzenia wyborów przedstawiciela pracowników i powołania komisji wyborczej, uległ zmianie skład osobowy tej komisji. 3 września 3 zarządzenia odnośnie nieruchomości. 2 w sprawie wynajęcia mienia komunalnego czyli działka 417/19 o powierzchni 162 m kwadratowe położona w obrębie Wąsosz przy ulicy Mickiewicza obok budynku numer 22 oraz działka 229/16 90 m² w Kamieniu Górowskim przy bloku.

Następne zarządzenie w sprawie wydzierżawienia mienia komunalnego działka 92 530 m². Nie inaczej zero 53 hektara położone w obrębie miejscowości Bełcz Mały w pobliżu budynku numer 1. 10 września zarządzenie w sprawie wewnętrznej polityki antymobbingowej w Urzędzie Miejskim w Wąsoszu. 13 września 2 zarządzenia. W sprawie zmian w budżecie gminy Wąsosz na 2024 rok zmiana dotyczyła zwiększenia dochodów i wydatków z tytułu dotacji przeznaczonych na realizację rządowego programu pomocy uczniom niepełnosprawnym w formie dofinansowania zakupu podręczników materiałów edukacyjnych i materiałów ćwiczeniowych w latach 2023 - 25. Z rezerwy celowej na zarządzanie kryzysowe przesunięte zostały środki na zakup materiałów i wyposażenia w związku z prowadzoną akcją przeciwpowodziową na terenie gminy Wąsosz. Dokonano też korekty planu wydatków w związku z bieżącym realizacją budżetu w działach administracja bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa, oświata i wychowanie, pomoc społeczna, rodzina, gospodarka komunalna i ochrona środowiska, kultura fizyczna. Kolejne zarządzenie z tego dnia w sprawie ustalenia stawek czynszu za 1 m kwadratowy powierzchni użytkowej lokali mieszkalnych wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu miasta i gminy Wąsosz i te stawki kształtują się w tej chwili następująco. Nie wiem czy podać też państwu poprzednią stawkę może żeby było odniesienie. I zapewne gdzieś te poprzednie stawki mam. Mieszkanie tylko z instalacją wodkan stawka dotychczasowa to jest podział na wieś i na miasto. 4, 94 zł obecna 5, 93 zł. W mieście 5, 20 zł było to jest 6, 22 zł. Mieszkanie tylko z wc lub łazienką. Wieś 5, 76 zł było, jest 6, 91 zł miasto było 6, 07 zł jest 7, 26 zł. Mieszkanie z łazienką i w c 6, 58 zł było jest 7, 90. Miasto 6, 93 8, 29. Mieszkanie z co, łazienką i w c było 7, 40 na wsiach jest 8, 88. W mieście było 7, 80 jest 9,32. Mieszkanie z CO, gaz, łazienka, wc było 8, 23 jest 8, 88. Miasto było 8, 67 jest 10,37. Mieszkania socjalne stawka na wsiach 2, 47 obecnie 2, 96. I w mieście 2, 61 obecnie 3, 11. Te stawki tutaj oczywiście w tym najwyższym standardzie tych mieszkań mamy bardzo mało. Mamy sporo mieszkań mieszkania socjalne i w tym średnim standardzie no ale ten wzrost o złotówkę powiedzmy na metrze kwadratowym średnio jest inaczej na wsiach 20% w mieście 25% takie wzrosty są w tym zarządzeniu ustalone. 16 września 2 zarządzenia w sprawie wydzierżawienia mienia komunalnego działka 109/76 41,94 m² w Wąsoszu przy ulicy Rawickiej oraz działka 61/1 o powierzchni 9 arów we Wrzącej Wielkiej. 17 września zarządzenie w sprawie wprowadzenia stanu pogotowia przeciwpowodziowego na terenie gminy Wąsosz. 24 września zarządzenie w sprawie wykonania uchwały Rady Miejskiej Wąsosza numer IV/21/24 z dnia 20 czerwca 2024 w sprawie określenia wymagań jakie powinien spełniać projekt budżetu obywatelskiego gminy Wąsosz na 2025 rok. 25 września 3 zarządzenia. Pierwsze w sprawie przeznaczenia do sprzedaży lokalu mieszkalnego numer 2 położonego w budynku 23 a w Rudnej Małej na działce oznaczonej w ewidencji gruntów 95/ 12. Powierzchnia tej działki 0,1942 hektara. Lokal położony na parterze budynku. Lokal składa się z 2 pokoi, kuchni, przedpokoju, łazienki i wc. Cena ustalona na 94 960 zł. Kolejne zarządzenie w sprawie przeznaczenia do sprzedaży lokalu mieszkalnego numer 7 położonego w budynku 23 a w Rudnej Małej na działce oznaczonej w ewidencji gruntów 95 /12. Powierzchnia 0,1942 hektara. Powierzchnia lokalu 19,96 m kwadratowego. Cena nieruchomości ustalona przez rzeczoznawcę 35 860,00 zł. Następne zarządzenie z tego dnia w sprawie ustanowienia służebności gruntowej na nieruchomościach stanowiących własność gminy Wąsosz i tutaj wyraziłem zgodę na ustanowienie odpłatnej i bezterminowej służebności przesyłu dla nieruchomości stanowiącej własność gminy. Działka oznaczona w ewidencji gruntów 125 Rudna Wielka jako droga sklasyfikowana i rów działka numer w Rudnej Małej numer 85 na rzecz przedsiębiorcy Chemecko System zakład zagospodarowania odpadami. 27 września zarządzenie w sprawie wydzierżawienia mienia komunalnego działka numer 175 o powierzchni 4 ary położona w obrębie miejscowości Wiewierz obok budynku numer 16. 30 września zarządzenie w sprawie zmian w budżecie gminy Wąsosz na 2024 rok. Dokonano korekt planu wydatków w związku z bieżącym realizacją budżetu w działach oświata i wychowanie oraz rodzina. 1 października zarządzenie w sprawie wydzierżawienia mienia komunalnego działka 116 powierzchnia 2,37 hektara w miejscowości Świniary. 3 października zarządzenie w sprawie zmiany zarządzenia w sprawie zbycia

nieruchomości gminy Wąsosz w formie wkładu niepieniężnego aportu do spółki handlowej. W zarządzeniu 1031 /23 z dnia 6 grudnia 2023 zmienia się treść § 3 który otrzymuje brzmienie: wartość rynkowa wnoszonego aportu ustalona na podstawie operatu szacunkowego sporządzonego przez rzeczoznawcę majątkowego wynosi 321 800,00 zł netto co stanowi kwota brutto 395 814,00 zł. 4 października 3 zarządzenia. W sprawie wprowadzenia legitymacji służbowej dla członków gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych w Wąsoszu. Kolejne zarządzenie w sprawie sposobu przeprowadzania kontroli przestrzegania zasad i warunków korzystania z zezwoleń na sprzedaż alkoholowych na terenie Gminy Wąsosz. Kolejne zarządzenie w sprawie wprowadzenia Regulaminu organizacyjnego gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych w Wąsoszu. I tutaj w tym miejscu chciałbym jeszcze poinformować że zgodnie z artykułem 4 ustęp 2 b ustawy o utrzymaniu i wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Jest raport z działalności gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych a może go odczytam ponieważ on nie jest jakoś nie wiadomo jak obszerny. Gminna komisja rozwiązywania problemów alkoholowych w Wąsoszu Została powołana Zarządzeniem Burmistrza Wąsosza numer 478 /2021. W skład tej komisji wchodzi 6 osób przeszkolonych w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych. Gminna komisja do spraw rozwiązywania problemów alkoholowych w Wąsoszu przyjmuje i rozpatruje wnioski o wszczęcie postępowania odnośnie osób nadużywających alkoholu, substancji psychoaktywnych, zaprasza na posiedzenia komisji co do osoby co do których wpłynął wniosek oraz członków rodzin tych osób. Przeprowadza rozmowy motywujące, interwencje, udziela wsparcia w podejmowaniu dowolnego leczenia uzależnienia, dobrowolnego leczenia uzależnienia. Kieruje wnioski do biegłych sądowych w celu przeprowadzenia badania i orzeczenia o stopniu uzależnienia, przygotowuje dokumentację związaną z postępowaniem sądowym, kieruje wnioski do rozpatrzenia przez sąd Okręgowy Rejonowy w Głogowie. Przeprowadza spotkania monitorujące, udziela odpowiedzi na zapytania Prokuratury Okręgowej w Głogowie, dokonuje kontroli punktów sprzedaży napojów alkoholowych. W 2023 roku bo tego roku ten raport dotyczy odbyło się 14 posiedzeń gminnej komisji. Do komisji wpłynęły 43 wnioski objęte postępowaniem osoby nadużywającej alkoholu z czego 5 wniosków dotyczyło również nadużywania substancji psychoaktywnych. Wnioskodawcami w tych przypadkach były Komenda Powiatowa Policji w Górze rewir dzielnicowy w Wąsoszu, gminny zespół interdyscyplinarny do spraw przeciwdziałania przemocy w rodzinie, grupa diagnostyczno pomocowa zespołu interdyscyplinarnego w Wąsoszu, Ośrodek Pomocy Społecznej w Wąsoszu, rodzina osób borykających się z problemem uzależnienia. W związku ze złożonymi wnioskami na posiedzenia komisji zaproszono łącznie zostały 43 osoby, których dotyczył wniosek z czego na Komisję zgłosiło się 31 osób, na spotkanie zaproszono 4 członków rodzin osób co do których wpłynęły wnioski. Wszystkie osoby zgłosiły się na posiedzenia komisji. Wobec osób zgłoszonych do gminnej komisji podjęto działania, przeprowadzono rozmowy interwencyjne, motywujące, przeprowadzono pogadanki na temat szkodliwości napojów alkoholowych, substancji psychoaktywnych, narkotyków oraz wszelkich zagrożeń związanych z nadmiernym ich spożywaniem. Tych rozmów zostało przeprowadzonych 36, wystąpiono do biegłych sądowych o przeprowadzenie badań i orzeczenie o stopniu uzależnienia 7 wniosków. Skierowano wnioski do rozpatrzenia przez Sąd Rejonowy w Głogowie 9 wniosków, udzielono odpowiedzi na zapytanie Prokuratury Rejonowej w Głogowie 13 odpowiedzi. W ramach swojej działalności 2023 roku jeden członek komisji brał czynny udział w posiedzeniach zespołu interdyscyplinarnego do spraw przeciwdziałania przemocy w rodzinie, 2 członków komisji wchodziło w skład grup diagnostyczno pomocowych działających przy zespole interdyscyplinarnym w Wąsoszu. Komisja w ramach swoich uprawnień wydała 4 pozytywne postanowienia na sprzedaż napojów alkoholowych. W 2023 roku komisja nie prowadziła żadnej kontroli punktu sprzedaży alkoholu tutaj też dlatego te zarządzenia i upoważnienia do kontroli żeby te kontrole też się w tych naszych punktach które alkohol sprzedają odbywały. Podpisał przewodniczący gminnej komisji pan Grzegorz Pawlicki. To z rzeczy takich jak zarządzenia i inne sprawy z tym związane.

Burmistrz -Chciałbym jeszcze pokrótce poinformować o pracy tutaj naszych referatów co się aktualnie dzieje, czym się tutaj Urząd zajmuje. Jak państwo wiedzą tutaj w Pobielu zapewne wiadomo ten remont świetlicy podłogi się skończył, jest odebrany, byłem też, tak że wydaje mi się że jest to fajnie zrobione i na pewno jeszcze kolejne kroki są do zrobienia ale myślę że w niedługim czasie zrobimy i ta świetlica już zostanie definitywnie po całości wyremontowana. Tutaj mieliśmy dotację na to z budżetu województwa dolnośląskiego w ramach odnowy dolnośląskiej wsi. Jeżeli chodzi o program czyste powietrze na tą chwilę 74 wnioski, 42 umowy na kwotę 426 252,50 zł. Jeżeli chodzi o fundusz sołecki zaplanowany mieliśmy wydatki na kwotę 723 677,00 zł w tej chwili zaangażowanie jest na poziomie 467 555,00 zł także proszę się spieszyć z realizacją tych środków jeżeli chodzi o fundusz sołecki bo żeby nie było sytuacji że nie zostaną wykorzystane bo czasu braknie a są takie niestety sołectwa gdzie czekają do ostatniej chwili i przychodzą w grudniu z reguły tam koło dziesiątego to się dzieje przed świętami żeby jeszcze szybko kupić coś to my też jesteśmy zobowiązani do stosowania prawa zamówień publicznych przy większości tych rzeczy, może nie przy wszystkich a przynajmniej zapytania o cenę to też chwilę trwa to nie jest tak, że ktoś przychodzi i mówi że pan x na przykład czy ze sklepu takiego ma to i my chcemy to kupić bo nie zawsze to można po prostu kupić bo kwota która wynika tutaj z naszych regulaminów jest wyższa niż możemy ją wydać bez nawet zapytania jakiegoś ocenę, także proszę tych, którzy jeszcze mają w budżetach sołeckich te pieniądze żeby to realizować. Złożyliśmy to pismo do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska w sprawie usuwania wyrobów zawierających azbest, na tą chwilę nie ma żadnej odpowiedzi. Dalej tutaj ten program na razie póki co nie jest uruchamiany nie wiem czy będzie. Wojewódzki fundusz z tego co zrobiłem rozeznanie na tą chwilę nie ma środków na uruchomienie tego programu, z którego sukcesem korzystaliśmy przez wiele lat i bardzo dużo tych pokryć dachowych zostało tutaj wymienionych na terenie gminy na dzień dzisiejszy. W ramach cyberbezpiecznego samorządu gmina Wąsosz z przeprowadziliśmy też z dotacji migrację wraz z rozszerzeniem wersji systemów antywirusowych, zakup urządzeń klasy u TM. Rozbudowa systemu kopii zapasowych i tutaj została zawarta umowa z wykonawcą na wykonanie aktualizacji systemu zarządzania bezpieczeństwem, grant na tą kwotę wyniósł 541 860,00 zł w tym dofinansowanie 509 349,00 zł tutaj wkład własny gminy jest na poziomie 6%. Budżet obywatelski. 7 października ogłoszona została baza projektów w ramach budżetu obywatelskiego i do tego budżetu obywatelskiego też miałem ale. Mamy kilka projektów właściwie 4 które spełniły te pierwsze warunki. Są to projekty pod nazwami amfiteatr strefa rekreacji i relaksu projekt dotyczy wyposażenia amfiteatru w nowoczesne elementy małej architektury. Remont świetlicy wiejskiej w Cieszkowicach, wyposażenie kuchni, projekt dotyczy remontu ścian w sali małej i dużej świetlicy w Cieszkowicach oraz wyposażenie kuchni. Kolejny projekt rewitalizacja odnowy placu zabaw. Projekt dotyczy modernizacji placu zabaw w Sułowie Wielkim, wymiana nawierzchni boiska, odtwarzanie stacji rowerowej z elementami edukacji ekologicznej i na straży bezpieczeństwa gminy, projekt dotyczy zakupu umundurowania i sprzętu ratownictwa strażackiego dla strażaków OSP Wąsosz, Czeladź Wielka i Płoski. Przeznaczona kwota na realizację budżetu obywatelskiego to 150 000,00 zł i można będzie na projekty głosować od 21 października do 31 października. 15 listopada znane będą wyniki. Chciałbym też państwa poinformować o kilku takich rzeczach i jesteśmy właściwie a OSP jest z tym, że ten przetarg przeprowadzała gmin, OSP Czeladź Wielka po przetargu na zakup nowego samochodu średniego, ratowniczo gaśniczego. Tutaj kwota wynikająca z przetargu to jest około 1 250 000,00 zł. Jak państwo wiedzą tutaj w większości dofinansowania na ten cel udało się pozyskać. Jesteśmy na etapie już zamykania postępowania będziemy podpisali umowę o dostawę. Także myślę że w tym roku realnie że ten wóz strażacki już w Czeladzi Wielkiej będzie. Trwa aktualnie przebudowa drogi gminnej odcinka w Lubielu w kierunku gminy Żmigród, omijamy Białawy i tutaj wykonuje to firma Ćwik z Wińska. Prace są w trakcie z rozmów

tutaj z sąsiednią gminą Żmigród mówiła że na swoim odcinku będzie realizowała czasie nie wiem jakim dokładnie bo Burmistrz jeszcze tego nie określił ale ten krótki odcinek od ich strony pozwoli połączyć te 2 miejscowości praktycznie. Po dobrej jakości drodze będzie można przejechać już na gminę Żmigród. Jesteśmy po przetargu właściwie w trakcie jeszcze bo umowa nie jest podpisana ale już można powiedzieć, że po, bo otwarliśmy oferty na zagospodarowanie odpadów komunalnych z terenu gminy Wąsosz. Tutaj zgłosiły się nam 2 podmioty w tym postępowaniu. Kryterium oceny ofert były 2 tym razem czyli cena oraz odległość instalacji od tutaj siedziby zamawiającego czyli od gminy. Tak jak powiedziałem 2 firmy GPK Głogów złożyło ofertę z Głogowa firma u której obecnie realizujemy to zagospodarowanie odpadów komunalnych oraz Konsorcjum Modern Recykling i Chemeko system. Ceny poszczególne ofert podam ceny już brutto. GPK Głogów 1 777 000,00 zł i Chemeko system 1 691 000,00 zł tam w zaokrągleniu oczywiście. Punkty też przyznano za odległość i w wyniku postępowania 93 punkty zdobyło GPK Głogów a Modern Recykling i Chemeko 84,23 punktu co oznacza, że śmieci nasze czy tam odpady komunalne będą w przyszłym roku również wożone do Głogowa. Podpisałem też 7 października umowę na zakup pomocy dydaktycznych i wyposażenia w ramach projektu stawiamy na przedszkolaki. Firma która będzie to realizowała Moje Bambino z Łodzi kwota 126 100,00 zł. Zadanie obejmuje 148 pozycji pomocy dydaktycznych które trafią do PSP w Czarnoborsku, Płoskach oraz przedszkolach w Wąsoszu. Jeżeli chodzi o budżet obywatelski jeszcze z zeszłego roku czekaliśmy bardzo długo na tą dokumentację tutaj przy szkole podstawowej w Czarnoborsku w tej chwili jesteśmy na etapie ogłoszonego już jest ogłoszony przetarg, czekamy na ofertę i zobaczymy jaki ten przetarg da rezultat i wtedy będziemy mogli realizować to zadanie. To chyba tyle jeżeli chodzi o bieżącą moją działalność jeżeli są pytania to bardzo proszę. Jeszcze może tylko dodam 2 rzeczy bo przypomniało mi się teraz z takich spraw, które jeszcze nawet może i nie 2 z takich spraw które jeszcze w międzyczasie się zadziały. W tym tygodniu spotkałem się we wtorek z panem Wojewodą. Tutaj te tematy dyżurne, że tak powiem, które jeden staram się regularnie odwiedzać pana Wojewodę czyli obwodnica, karetka, fundusz dróg samorządowych, dotacje i w ogóle inne wszystkie dotacje z których będzie można korzystać o tym rozmawialiśmy. Tutaj pan Wojewoda oraz z jednym z radnych wojewódzkim Sejmiku Województwa Dolnośląskiego też byłem z Mateuszem Jędrachowiczem. Wspólnie rozmawialiśmy o tym właśnie szczególnie obwodnica i karetka. Jest obiecane z deklaracją wsparcia od tych osób także myślę, że też będą za naszymi sprawami chodzili. My zresztą wszystkie pisma, które kierujemy w tych sprawach gdzie indziej też dajemy do wiadomości pana Wojewody, także Wojewoda na bieżąco to wie. Spotkałem się też z zastępcą dyrektora kolei dolnośląskiej w Legnicy. Tu rozmawialiśmy o problemie komunikacyjnym a mianowicie o autobusach, które mogłyby tutaj się pojawić bo w tej chwili funkcjonuje rozwiązanie, które mówi że autobusy mogą funkcjonować na trasach po byłych liniach kolejowych taki jak autobus choćby jeździ tutaj na odcinku Góra Bojanowo Rawicz. Ja tutaj już z kilkoma osobami rozmawiałem, myślę że to też żadnej tajemnicy wielkiej nie zdradzę bo prowadzę na ten temat rozmowy czy i w ogóle dążę do tego żeby ten autobus jeździł przez Wąsosz a nie przez Bojanowo. Samorząd województwa wielkopolskiego w żaden sposób się do tych autobusów nie dokłada. W tej chwili jest to finansowane tylko przez Urząd Marszałkowski, przez gminę Góra i przez Starostwo Powiatowe. Myślę, że my tu spokojnie moglibyśmy się jeżeli ten autobus by mógł jeździć tutaj lub inny który by był finansowany również przez samorząd województwa w ramach nieistniejącej nawet linii kolejowej do Rawicza, to myślę że takie działania prowadzimy, takie rozmowy też prowadzę i jest kilka osób z którymi już na ten temat rozmawiałem czy z Marszałkiem czy właśnie z Wojewodą, którego to może średnia dotyczy, czy z panem dyrektorem. No jest potrzeba jest zauważona ogólnie w północy województwa. My jesteśmy tak naprawdę jedynym powiatem który nie ma linii kolejowej na swoim terenie na tą chwilę. Chyba we wszystkich powiatach już ta linia kolejowa jest także zastępczy transport autobusowy myślę że tutaj ten kierunek Góra Rawicz jakby był, nawet nie w takiej no ale jak był w takiej częstotliwości jak jeździ Bojanowo - Rawicz linia sponsorowana przez Dolny Śląsk w Wielkopolsce to myślę, że lepiej jakbyśmy my dołożyli część tych pieniędzy, nasi koledzy z Dolnego Śląska samorządowcy

mieliby trochę taniej abyśmy mieli linię w obie strony, także takie rozmowy są prowadzone. Rozmawiałem i z Burmistrzem Góry w tej sprawie na razie jest temat tam cały czas tego wiaduktu i rewitalizacji linii do Bojanowa. Nikt nie potrafi powiedzieć kiedy to będzie robione ale nie wiem ta potrzeba tutaj tego transportu na pewno też państwo odczuwacie, że jest bardzo wielka. Nasze tereny ogólnie dolinę może bardziej zlewnia Odry i tutaj Dolinę Baryczy mniej jak państwo wiecie ta akcja powodziowa tutaj odbywała się bardziej u naszych sąsiadów niż u nas. Ja chciałbym też podziękować wszystkim, którzy tu przewencyjnie szykowaliśmy worki z piaskiem, którzy znaleźli czas tutaj i państwo radni część była i było wielu mieszkańców Wąsosza. Udało się tego zaworkować i wspomóc nawet tych, którzy potrzebowali tej pomocy czyli sąsiadów tutaj z Jemielna więc tym wszystkim, którzy bezinteresownie bo są tu też osoby, nie chce wymieniać żeby nikogo tam nie wyróżniać może czy nie urazić tych, którzy nie zostaną wymienieni ale którzy swoim sprzętem czasem wspomogli tą akcją. Ten alarm powodziowy został już odwołany u nas. Tak jak państwo wiecie nie było nieszczęść na całe szczęście u nas i dobrze byliśmy przygotowani. Ale w okolicy się trochę podziąło i dobrze, że tym razem to ominęło nas. Jeszcze jedna rzecz. Jak państwo wiecie mówiłem kilka razy chyba na sesji o programie rozświetlamy Polskę i o właściwie o braku możliwości wykorzystania tych pieniędzy w związku z tym, że musielibyśmy całą inwestycję robić na mieniu ENEi i tutaj prawnie były ogromne wątpliwości. Wątpliwości miał co w ogóle do realizacji takich zadań tam była dotacja około miliona złotych dla gminy. Było mnóstwo wątpliwości i wiele samorządów odstąpiło w ogóle od realizowania tego. My w sumie też odstąpiliśmy ale nie do końca bo w ostatnim dniu obowiązywania promesy złożyłem wnioski o zmianę tej promesy na rozbudowę oświetlenia ulicznego a nie modernizację i nie wiem czy nas tak mało złożyło czy no w każdym razie promesa przyszła i mamy 955 000,00 plus środki własne na budowę nowego oświetlenia. A to pozwoli nam w dużej mierze praktycznie wszędzie gdzie mamy dokumentację wykonać te oświetlenia także tam gdzie robiliśmy i że była mowa o tym że szukamy tych pieniędzy i zrobimy jak będą pieniądze to się okazuje, że to jest bodajże 955 000,00 zł dotacji plus wkład własny. My mamy dokumentację na trochę większą kwotę ale ja robiłem rozeznanie co do cen tych rynkowych tych robót elektrycznych one trochę też spadły więc zobaczymy. Zrobimy pierwszy przetarg na wszystko jak nie pójdzie to zrobimy na to w czym byśmy się zmieścili w tym projekcie. W każdym razie z gmin o których wiem, że tak zrobiły to jest jeszcze gmina Bojanowa ale znam też mnóstwo gmin które, po prostu zostawiły temat i tych pieniędzy już nie ma. Nam się w ostatnim dniu co prawda ale udało zmienić tą promesę, mamy już promesę wstępną z kancelarii Premiera także będziemy tutaj się szykowali do przetargów. Musimy część dokumentacji bo wiadomo, że jest zdezaktualizowana, uaktualnić kosztorysy i pozwolenia i w najbliższym czasie będziemy przystępowali do przetargów. Odbyło się też spotkanie w sprawie dróg powiatowych w powiecie, wszyscy samorządowcy uczestniczyli tutaj. Powiat wpadł na pomysł można tak powiedzieć chociaż to pomysł jest znany od lat żeby drogi które nie spełniają warunków dróg powiatowych zostały przekazane do gmin. Mamy tych dróg, nam znaleziono w powiecie na terenie tych dróg na terenie naszej gminy bodajże 50 prawie kilometrów albo trochę ponad tych dróg które nie spełniają definicji drogi powiatowej formalnie nie powinny być drogami powiatowymi. Ustalenia są takie nikt, na siłę nam tych dróg nie wciśnie i zresztą my byśmy, państwo by ich nie przyjęli, nie ma możliwości prawnej żeby to robić na siłę ale jeżeli pojawią się możliwości finansowe na robienie tych dróg to z pewnością będziemy je przejmowali i myślę, że tutaj konieczna będzie mimo wszystko zrobienie bo nie mamy tak naprawdę a myślę że trzeba zrobić strategię z jaką będziemy przejmowali. Widzę jak niektóre gminy mają po prostu kolejność. Nie ma później dlaczego ci mieli a nie ci, bo często tak jest. Spotkamy się myślę, że na komisjach, wypracujemy jakąś strategię tego co robimy i zadecydujemy wspólnie o kolejności ale część tych dróg na pewno będziemy przejmowali. Powiat jako taką swoją zachętę niejako do tego żebyśmy te drogi wzięli deklaruję, że na każdą przejętą przez gminę drogę zrobi pełną dokumentację techniczną na przebudowę. To kwotowo może nie jest majątek ale zawsze to trwa trochę czasu, trochę pieniędzy kosztuje także myślę, że to jest coś, z tym, że najpierw poszukuje pieniędzy jak znajde, myślę że znajde

to będziemy sukcesywnie przejmowali dalsze odcinki dróg. No to miało być właśnie to trochę ale nie było trochę ale to już wszystko, także dziękuję za uwagę.

Dyskusja:

Radny J. Chorostkowski i- Panie Burmistrzu proszę powtórzyć kwoty przetargu firm na zagospodarowaniu odpadów.

Burmistrz- Brutto podam bo te nas interesują. GPK Głogów 1 377 407 dokładnie taka kwota i 86 groszy a Chemeko 1 691 080,78 zł.

Radny J. Chorostkowski - A druga rzecz jest taka jeszcze wracając do tego autobusu co udaje pociąg no przecież my tutaj na wszystkich komisjach przez cały rok powtarzaliśmy że ironia, paradoks, głupota kto podjął taką decyzję że nawet autobus, który jedzie przez Borszyn 1, 2 następna tam miejscowość za Borszynom gdzie była stacja Zaborowice, stacja kolejowa, nie zatrzymuje się, on obsługuje mieszkańców Bojanowa za pieniądze marszałka województwa dolnośląskiego to jest totalna głupota ale przecież czy nikt tego Wrocławiu nie widzi że to jest mega przekręt?

Burmistrz - Ja też tam z takim argumentem wyszedłem, że jesteśmy w stanie dołożyć środki do utrzymania takiej linii jeżeli ona będzie jeździła przez Wąsosz bo nie ukrywam, że była propozycja żeby się, ja zresztą chyba nawet wspominałem żebyśmy dołożyli do utrzymania tej linii, teraz te kwoty były niższe około tam 300 000,00 zł było na gminę no ale jaki mamy interes żeby to finansować jak my do Rawicza samochodem jedziemy 10 minut na stację nie tak że to tutaj ten argument mój był taki i od razu odmówiłem powiedziałem, że mieszkańcy i radni się na pewno na to nie zgodzą więc niejako podjąłem...

Radny J. Chorostkowski - Panie Burmistrzu są miejscowości Rudna powiedzmy sobie, które gdzie Wierza miała stację kolejową, Dolnych Zbaków, które są w prostej linii do Rawicza.

Burmistrz- Dlatego też zaproponowałem inne jeszcze rozwiązania o których tam nie będę mówił ale nawet jakby ten autobus jeździł powiedzmy tylko Rawicz Góra na tym odcinku po tej drodze wojewódzkiej można spokojnie zrobić już za nasze pieniądze wahadło Wąsosz Rudna, punkt przesiadkowy, skorelować to z tamtymi autobusami sprawa załatwiona, nie trzeba budować innych rzeczy tylko wyremontować tą drogę co ma nastąpić w przyszłym roku już z tego co wiem. Chyba, że tam bo teraz znowu wiecie państwo te priorytety się pozmieniały przez powódź, te pieniądze zapewne też nie będą w takiej kwocie zaplanowane jak były, ale miejmy nadzieję że ten remont w końcu dojdzie do skutku, właściwie przebudowa bo jak wszyscy jeździmy tą drogą to widzimy w jakim ona jest stanie ta droga. Po prostu można powiedzieć, że jak się puści kierownicę to się z Rawicza dojedzie do Góry bez kierowania prawie. Takie są koleiny.

Radny J. Chorostkowski - Panie Burmistrzu mieszkańcy Dolnego Zbakowa pisali petycję w tej sprawie. Odpowiedź jest jednoznaczna, że ta przebudowa będzie, warunek jest jeden, pieniądze z KPO. Mam nadzieję, że pieniądze z KPO ruszą i ta droga będzie przebudowana.

Burmistrz - Taką też mam informację od dyrektora z DSDiK, że tutaj jesteśmy, że tak powiem w pierwszej kolejności do zrobienia tej drogi.

Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie wzniesienia pomnika w miejscowości Wąsosz.

Projekt uchwały omówiła pani Edyta Paszkowska pracownika referatu Budownictwa i Inwestycji tutejszego urzędu. - Szanowny panie Przewodniczący, szanowna Rado, Szanowni Państwo. Przedstawiamy państwu projekt uchwały w sprawie wzniesienia pomnika w miejscowości Wąsosz. Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym do wyłącznej właściwości Rady Gminy należy między innymi

podejmowanie uchwał w sprawach herbu gminy, nazw ulic ,placów a także wznoszenia pomników. Wnioskodawcą oraz inicjatorem przedsięwzięcia był pan Aleksander Garboś. Pomnik w formie kamiennego obelisku zostanie postawiony na działce numer 231 obręb Wąsosz czyli na skwerze imienia Jana Pawła II. Dla osób może trochę mniej zorientowanych jest to ten teren zielony pomiędzy zespołem szkół w Wąsoszu a ulicą Rawicką. Pomnik zostanie wzniesiony w hołdzie zesańcom na Syberię oraz w inne miejsca związku sowieckiego. Obok obelisku zostanie posadzone pamiątkowe drzewko świerk przywieziony z sybiru. Lokalizacja obelisku przedstawia załącznik numer jeden do uchwały a z kolei załącznik numer 2 przedstawia schematyczną formę oraz treść inskrypcji. Warto podkreślić, że na terenie naszej gminy mieszka wiele rodzin, których przodkowie doświadczyli tragedii zsyłek na Sybir. Pomnik nie tylko przypomni o tych losach ale stanie się także ważnym elementem lokalnej tożsamości i miejscem zadumy dla przyszłych pokoleń, dziękuję bardzo.

Opinia Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Opieki Społecznej była pozytywna.

Dyskusji nie było.

Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie Rady.

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr **VIII/38/24 w sprawie wzniesienia pomnika w miejscowości Wąsosz** została podjęta 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opióła, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 0 „wstrzymujących się”.

Protokół z głosowania to zał. nr 8

Uchwała nr VIII/38/24 to zał. nr 9

Ad.7. Podjęcie uchwały w sprawie występowania mieszkańców Gminy Wąsosz z obywatelską inicjatywą uchwałodawczą.

Projekt uchwały omówił Sekretarz Gminy Paweł Walkowiak - Szanowna rado, Szanowni Państwo jak już to było mówione podczas komisji ostatniej na wspólnym posiedzeniu wiemy wszyscy, że władza w gminie należy do mieszkańców i to mieszkańcy w formie pośredniej realizują swoje uprawnienia właśnie poprzez wybór organów. Więc obowiązuje co do zasady ustroj demokracji przedstawicielskiej. Demokracja bezpośrednia mieszkańców jest natomiast w stopniu ograniczonym realizowana, głównie przejawia się ona właśnie w wyborach powszechnych czy też w referendum, natomiast ustawodawca w 2018 roku postanowił zwiększyć udział obywateli w procesie kontrolowania i funkcjonowania organów władzy publicznej poprzez przyznanie takich dodatkowych instrumentów mających na celu zwiększenie partycypacji w procesie stanowienia prawa przez gminę czyli ściśle mówiąc przez Radę gminy. I tym instrumentem właśnie formy takiej demokracji bezpośredniej gdzie to mieszkańcy bezpośrednio mają wpływ na to jakie prawo jest stanowione na szczeblu lokalnym jest tak zwana obywatelska inicjatywa uchwałodawcza. Regulacje dotyczące tego instrumentu zostały dodane w artykule 41 a ustawy o samorządzie gminnym. Konieczność również uchwalenia zasad procedowania nad obywatelską inicjatywą uchwałodawczą przewiduje nasz statut gminy Wąsosz i generalnie Obywatele mają prawo grupować się, mają prawo tworzyć komitety i określać jakie potrzeby powinny być rozpatrywane przez Radę Miejską. Generalnie zakres przedmiotowy takich inicjatyw obywatelskich jest bardzo szeroki ponieważ mogą w każdej sprawie nad którą pochyla się Rada Miejska również składać projekty uchwał w tej materii z wyłączeniem tych spraw, które są konkretnie przypisane Burmistrzowi Wąsosza czyli mieszkańcy nie mogą zgłaszać projektów w sprawach głównie budżetowych natomiast we wszystkich innych materiałach. Jak Obywatele mogą występować z inicjatywami i jeśli chodzi o tę materię to właśnie został przygotowany do procedowania państwa radnych projekt uchwały który określa zasady występowania z tymi inicjatywami, zasady tworzenia komitetów obywatelskich, zasady promowania tych projektów uchwał jak również kwestie formalne związane z projektowaniem

takiej uchwały. Cała ta procedura została szczegółowo opisana w projekcie uchwały. Ja nie będę powtarzał tego samego co było mówione na komisji, natomiast będą pytania państwa radnych czy tutaj z publiczności jak najbardziej tutaj jestem do dyspozycji. Generalnie projekt takiej uchwały zgłoszony w ramach inicjatywy obywatelskiej winien być rozpatrzony, to jest obowiązek rady w ciągu 3 miesięcy od złożenia projektu. Natomiast rada nie jest związana tym projektem jak również taki projekt jakby nie wyklucza kompetencji uchwałodawczej samych radnych czy samej rady. Można składać w danej materii wiele projektów i to może być zarówno projekt radnych, projekt pana Burmistrza, projekt mieszkańców i żaden sobie nie wyklucza. Ostatecznie to rada podejmuje rozstrzygnięcie czy daną inicjatywę obywatelską postanawia przyjąć do realizacji czy też odmówić jej w głosowaniu.

Opinia Komisja Budżetu, Inwestycji i Mienia Komunalnego była pozytywna.

Opinia Komisja Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Opieki Społecznej była pozytywna.

Opinia Komisji Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska była pozytywna.

Dyskusji nie było.

Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie Rady.

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr **VIII/39/24 w sprawie występowania mieszkańców Gminy Wąsosz z obywatelską inicjatywą uchwałodawczą**. została podjęta 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opiola, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 0 „wstrzymujących się”.

Protokół z głosowania to zał. nr 10

Uchwała nr VIII/39/24 to zał. nr 11

Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia regulaminu korzystania z terenu rekreacyjno - sportowego „Starej Żwirowni” będącego własnością gminy Wąsosz.

Projekt uchwały omówiła pani Paulina Rębielak kierownika Referatu Rolnictwa i Gospodarki Gruntami - Szanowny Panie Przewodniczący, szanowna Rado, Szanowni Państwo. Na podstawie ustawy o samorządzie gminnym oraz uchwały numer IX/60/15 Rady Miejskiej Wąsosza z dnia 11 września 2015 roku w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji społecznych z mieszkańcami gminy Wąsosz Burmistrz Wąsosza ogłosił przeprowadzenie konsultacji społecznych dotyczących sposobu użytkowania terenu "Starej Żwirowni". Konsultacje zostały przeprowadzone od 17 lipca do 30 sierpnia, zasięg konsultacji obejmował teren sołectwa Czeladź Wielka. Mieszkańcy biorący udział w konsultacjach większością głosów opowiedzieli się za podziałem na strefy, w związku z czym przedstawiamy państwu projekt uchwały w sprawie wprowadzenia regulaminu korzystania z terenu rekreacji "Starej Żwirowni" będącego własnością gminy Wąsosz. Przygotowany projekt uchwały zawiera regulamin korzystania z przedmiotowego terenu oraz mapę przedstawiającą podział na strefy. Zgodnie z artykułem 40 ustęp 1 i ustęp 2 oraz artykułu 41 ustęp 1 ustawy o samorządzie gminnym, na podstawie upoważnień ustawowych gminie przysługuje prawo stanowienia aktów prawa miejscowego obowiązujących na obszarze gminy. Na podstawie niniejszej ustawy organy gminy mogą wydawać akty prawa miejscowego w zakresie zasad i trybu korzystania z gminnych obiektów użyteczności publicznej. Mamy nadzieję, że wprowadzenie niniejszego regulaminu przyczyni się do rozwiązywania problemów związanych z użytkowaniem tego terenu wobec powyższego zasadnym jest przyjęcie niniejszej uchwały. Dziękuję za uwagę.

Burmistrz - ja jeszcze chciałbym tylko dopowiedzieć 2 kwestie przede wszystkim poprosić tu o autopoprawkę o wpisanie autopoprawki. W Pkt 8 na terenie rekreacyjnym obowiązuje całkowity zakaz

poruszania się pojazdami mechanicznymi za wyjątkiem dojazdu do zbiornika wodnego. Czyli słowo dojazdu tam ma być żeby wędkarze mogli dojechać na ten zbiornik. Ponad to jeszcze z takich informacji bo tutaj konsultacje zostały przeprowadzone. Żeby państwo radni też wiedzieli, że tutaj nie było tak jednogłośnie, że tak czy tak to jest po prostu wybór większości i ten projekt uchwały. Mamy tu jeszcze na uwadze takie prośby i postulaty mieszkańców wsi Stefanów, przysiółka Stefanów i tutaj pracujemy nad tym, tam mieszkańcy chcą strefę ruchu wprowadzić także tam wiadomo z czym to się wiąże. I musimy jakoś do tematu podejść bo tak de facto to taką strefę można wprowadzić ale tam trzeba wtedy... Tam są różnego rodzaju ograniczenia czyli do 20 km/h ruch, parkowanie tylko w miejscach wyznaczonych no trudno wyznaczyć na drodze gruntowej miejsca do parkowania. Ale tamta droga też posiada dokumentację techniczną na nową nawierzchnię także na pewno ta sprawa nie zostanie gdzieś tam odłożona na półkę i tutaj będziemy chcieli żeby mieszkańcy Stefanowa, którzy odczuwają tam uciążliwość też byli tutaj zadowoleni w kwestii ograniczenia tego ruchu na tym odcinku przez wieś bo do tego tutaj się to wszystko sprowadza, dziękuję.

Opinia Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska była pozytywna.

Dyskusja:

Radny J. Chorostkowski - No tak panie Burmistrzu bo z jednej strony od strony Czeladzi kolonie sprowadzony szlaban czy rogatki a z drugiej strony Stefanówka tej drogi nie ma przyblokowanej i bezpośrednio najprawdopodobniej cały ruch będzie kierowany na tą Stefanówkę to jest jedno pytanie. Drugie pytanie a co z tymi wszystkimi pozwoleniami na łapanie ryb, które tutaj wędkarze wykupują i w tej strefie tego ruchu bo w strefie w ruchu też są oczka wodne w których znajdują się ryby i teraz pytanie tam też w tej strefie ruchu gniazdują sezonowo ptaki do wylęgu więc pytanie co z tym?

Burmistrz - Głównym takim zbiornikiem jak wiemy i tym o którym mowa przede wszystkim to jest zbiornik, który zarybiamy ten w wyłączonej strefie tak jak tutaj poprosiłem o tą autopoprawkę, żeby ten dojazd jednak do tego łowiska był co jest istotne. Teraz wędkarze mają bardzo dużo sprzętu swojego i trudno by im było przemieszczać...

Radny J. Chorostkowski - No dokładnie, w porządku tylko, że się okaże, że z Rawicza będą quadowcy pod pretekstem wędkowania tam wjeżdżali.

Burmistrz- Nie to myślę, że to jest sprawa do, nie myślę, że ten zapis w zupełności wystarczy no każdy wie kto przyjeżdża na ryby a kto przyjeżdża jeździć, zresztą tam już sami mieszkańcy z tego co wiem gonią po prostu w cudzysłowie oczywiście te osoby, które tam się pojawiają i nielegalnie próbują jeździć. Ja myślę, że ten regulamin wiadomo, żeby dojść do sytuacji gdzie będziemy mieli wszystko pod kontrolą to trzeba podejrzewam by ogrodzić cały teren co jest bardzo kosztowne i nierealne. To tak samo jak jest z wjazdem do lasu jak jest szlaban i zamknięty to wiadomo, że nie można tam wjeżdżać a ludzie mimo to obok wjeżdżają. Mamy świadomość, że mogą być sytuacje że ktoś będzie nadużywał ale myślę, że to też mieszkańcy czy użytkownicy, którzy tam będą na miejscu też zgłoszą. Ja tutaj też wielokrotnie bo tam od mieszkańców miałem sygnały na różne komunikatory z którymi mogli się tam ze mną skontaktować też zgłaszałem na policję, sami zgłaszali. No z tego co wiem i tutaj nie wiem pani radna też z tamtego terenu jest, zmniejszyło się trochę to jeżdżenie chociaż w sobotę dalej są wycieczki nie no to i policja ma to zgłaszane.

Radny J. Chorostkowski – Policja lekceważy całą sprawę. To znaczy policja nie jest w stanie bo to dochodzi do takich sytuacji że siedzi gość na motorze który nie ma nawet tablicy rejestracyjnej, patrzy się beczelnie na patrol policji czeka aż podjadą i jedzie przez pole sobie. Wiadomo, że z samochodem tam nikt nie wjedzie. Takie prowokowanie, takie dziecinne zagrywki. No na przysłowiową głupotę nie ma lekarstwa, jeszcze nikt nie wynalazł i tutaj też pewnie my go nie znajdziemy ale to zdrowy rozsądek

myślę, że może być zachowany jeżeli ruch się będzie odbywał po tej części jeszcze przez tutaj lokalnych głównie użytkowników tej żwirowni, ja mówię o tej części sportowej to myślę, że to jest wystarczający teren do zabawy czy tam do pojeżdżenia sobie terenowym autem. A rajdy ograniczamy naprawdę do minimum tylko dla lokalnych tutaj będą robione także... Prawdopodobnie teraz to w najbliższym czasie. Dwudziestego bodajże trzeciego z tego co pamiętam listopada ma być ten rajd tutaj.

Radny J. Chorostkowski - Mieszkańcy powiadomieni?

Burmistrz - Będą, to jest zgodnie z tym co rozmawialiśmy minimum 2 tygodnie przed będą powiadomieni.

Radny J. Chorostkowski - Dobrze to wracam do tego wykupywania tego pozwolenia na połów tych ryb w części tej strefy tego ruchu, to dalej będą wędkarze mogli wykupywać czy nie będą mogli jak to będzie funkcjonowało?

Burmistrz- Wykupienie jest na staw, który zarybiamy i to jest na ten staw nie na wszystkie oczka. My mówimy tylko pozwolenie jest na ten staw, który ten duży staw który, notabene będzie zarybiany lada moment bo już podpisaliśmy zlecenie na 250 kg karpia do zarybienia jeszcze w tym roku także na ten staw pozwolenie i do tego stawu jest dojazd.

Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie Rady.

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr **VIII/40/24 w sprawie wprowadzenia regulaminu korzystania z terenu rekreacyjno - sportowego „Starej Żwirowni” będącego własnością gminy Wąsosz.** została podjęta 14 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, A. Matuszkowiak, K. Opióła, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 1 „wstrzymujących się” (M. Maciejewska).

Protokół z głosowania to zał. nr 12

Uchwała nr VIII/40/24 to zał. nr 13

Przewodniczący Rady ogłosił 10 minutową przerwę w obradach. (12:06 do 12:17)

Przewodniczący wznowił obrady sesji.

Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie zarządzenia wyboru sołtysa wsi Płoski.

Przewodniczący - W dniu 17 września 2024 roku do Urzędu Miejskiego w Wąsoszu wpłynęła pisemna rezygnacja z pełnienia funkcji sołtysa wsi Płoski w związku z tym Rada Miejska Wąsosza zgodnie ze statutem wsi Płoski winna zarządzić wybory nowego sołtysa ustalając termin, czas i miejsce oraz Przewodniczącego Zebrania wiejskiego wobec tego proponuję zarządzić wybory sołtysa wsi Płoski w dniu 25 października 2024 roku o godzinie 18 w świetlicy. W płoskach na przewodniczącego zebrania wyborczego proponuję pana Krzysztofa Królikowskiego radnego. Czy pan radny wyraża zgodę?

Rany Krzysztof Królikowski wyraził zgodę.

Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie Rady.

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr **VIII/41/24 w sprawie wprowadzenia regulaminu korzystania z terenu rekreacyjno - sportowego „Starej Żwirowni” będącego własnością gminy Wąsosz.** została podjęta 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opióła, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 0 „wstrzymujących się” .

Protokół z głosowania to zał. nr 14

Uchwała nr VIII/41/24 to zał. nr 15

Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia czasu bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz wysokość opłaty za korzystanie z wychowania przedszkolnego w Gminie Wąsosz

Projekt uchwały został omówiony przez Sekretarza Gminy Pawła Walkowiaka – Szanowna Rado, Szanowni Państwo. Gmina Wąsosz jako organ prowadzący winna jest zapewnić dzieciom w wieku obejmującym wychowanie przedszkolne bezpłatne nauczanie, opiekę i wychowanie w publicznych przedszkolach, oddziałach przedszkolnych i punktach przedszkolnych powinna również określić decyzją Rady Miejskiej kwotę odpłatności powyżej piątej godziny w każdym przypadku i w każdym dniu tygodnia. Na mocy dotychczasowych regulacji z 2018 roku obowiązywała stawka 1 zł za szóstą godzinę w każdym dniu tygodnia. Jak również wymiar, który ówczesnie obowiązywał wynosił 5 godzin w 4 dni w tygodniu i 6 godzin w tym piątym dniu tygodnia. Obecna projekt uchwały proponuje na mocy waloryzacji podwyższenie tej stawki odpłatności za szóstą i kolejną godzinę w tygodniu do kwoty 1, 44 zł natomiast wymiar proponujemy 5 godzin w każdym w każdym dniu tygodnia przez 5 dni.

Opinia Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Opieki Społecznej była pozytywna.

Opinia Komisji Budżetu, Inwestycji i Mienia Komunalnego była pozytywna.

Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie Rady.

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr **VIII/42/24 w sprawie ustalenia czasu bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz wysokość opłaty za korzystanie z wychowania przedszkolnego w Gminie Wąsosz** została podjęta 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opiola, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” .

Protokół z głosowania to zał. nr 16

Uchwała nr VIII/42/24 to zał. nr 17

Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za pobyt oraz za wyżywienie dziecka w Klubie Dziecięcym w Wąsoszu

Projekt uchwały omówił Paweł Walkowiak Sekretarz Gminy - Szanowni Państwo w gminie Wąsosz jako inna forma wychowania przedszkolnego funkcjonuje Klub Dziecięcy i w związku z funkcjonowaniem tej jednostki jako fakultatywnej formy zapewnienia przez gminę opieki nad dziećmi w wieku do lat 3, rodzice ponoszą stosowne odpłatności z tego tytułu i na mocy kalkulacji jakie otrzymaliśmy z Klubu Dziecięcego widzimy, że poziom finansowania czyli te opłaty które stanowią zasilenie kosztów funkcjonowania klubu pozwalają jedynie pokryć 20, około 28% kosztów działalności klubu. Pozostała część jest finansowana środkami z budżetu gminy. Ustawodawca jakoby widząc problem finansowania zadań oświatowych, jak również chcąc zwiększyć aktywność rodziców na polu zawodowym wprowadza instrumenty różnego rodzaju. Wcześniej to był rodzinny kapitał opiekuńczy teraz jest to program który nazywa się aktywny rodzic i w ramach tego programu przewidziane są 3 rodzaje świadczeń. Między innymi świadczenie aktywnie żłobków. I widząc, że rodzice mogą mieć możliwość zapewnienia finansowania właśnie poprzez to, że oddadzą swoje dzieci pod opiekę Klubu Dziecięcego czy innej formy wychowania przedszkolnego. Chcieliśmy tutaj przychylić do wniosku pani Dyrektor Klubu Dziecięcego i zaproponować zmianę stawki z tytułu uczęszczania dzieci do Klubu Dziecięcego. Dotychczasowa stawka 600 zł jak już powiedziałem jest niewystarczająca, natomiast zwiększenie tej kwoty i dostosowanie jej do poziomu finansowania w ramach programu aktywnie w żłobku pozwala zapewnić finansowanie placówki z tego tytułu aż do 68% więc to jest znaczący wpływ środków budżetowych do gminy tym

samym do Klubu Dziecięcego. W związku z tym proponujemy podwyżkę tej opłaty z kwoty 600 zł do 1500 zł i w ślad za tym również mając na uwadze wzrost inflacji, wzrost cen różnych produktów w tym spożywczych jak również koszty funkcjonowania stołówek na terenie naszej gminy proponujemy również podwyższenie stawki za wyżywienie dziecka w Klubie Dziecięcym do 12,00 zł. Wcześniej to stawka o ile pamiętam była 4,00 zł. 7,00 zł wcześniej bo pani dyrektor mnie poprawia także no widzimy, że ta potrzeba zapewnienia finansowania jest. Dobrze, że są instrumenty, które pozwolą sięgać po te środki. Ja tylko może tak tytułem uzupełnienia tak krótko o tym programie aktywnie żłobku. Program przewiduje, że każdy rodzic bez względu na liczbę dzieci może otrzymać tę kwotę 1500,00 zł. Te pieniądze trafiają na konto organu prowadzącego, w żaden sposób te pieniądze nie trafiają do rodziców więc tutaj chciałbym uspokoić rodziców, że podwyżka tej opłaty jakby nie wygeneruje po stronie rodziców dodatkowych kosztów. I program ten przewiduje, że finansowanie w ramach aktywnie w żłobku będzie trwało do momentu w którym dziecko w roku szkolnym kończy 3 lata. Moment początkowy nie został określony więc należy go przyjąć że od chwili oddania dziecka pod opiekę Klubu Dziecięcego już rodzic może korzystać z tego programu. Tak jak wiemy program ruszył 1 października natomiast my proponujemy wejście w życie tej uchwały 1 listopada więc rodzice mają szansę żeby wystąpić o stosowne środki, przygotować się i móc zapewnić sobie finansowanie z tego tytułu. To tyle jeżeli są jakieś pytania...

Opinia Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Opieki Społecznej była pozytywna.

Opinia Komisji Budżetu, inwestycji i Mienia Komunalnego była pozytywna.

Dyskusja:

Radny J. Chorostkowski - Panie sekretarzu ja oczywiście rozumiem co pan tutaj przekazuje ale mam pytanie takie zupełnie techniczne. To jest te 1,5 tysiąca które dostanie żłobek czy tam klubik. To dotyczy tylko rodziców, którzy są aktywni, mają pracę. Znaczący pracują.

Sekretarz - Tak.

Radny J. Chorostkowski - Tylko dotyczy tych rodziców? Bo powiem tak, tutaj na komisji musieliśmy rozwiewać pewne takie stereotypy znaczący no nie stereotypy ale taką informację, która jest w przekazie takim międzyludzkim, że zostało... Bo o co chodzi? Chodzi o to, że kwota 1,5 tysiąca dotyczy babciowego, aktywny maluch w tym przedszkolu i tak dalej i te wszystko czy teraz jest pytanie czy to można skorzystać tylko z jednej formy tego 1,5 tysiąca czy to może być kwoty zbiegowe że jeszcze stąd i tą? Jak to funkcjonuje w rzeczywistości żeby rozwiązać wszelkie wątpliwości z tej sali dla rodziców?

Sekretarz - To już jeżeli pan radny pozwoli to pokrótce scharakteryzuje. Aktywny rodzic, program który taką nazwą jest objęty składa się z 3 rodzajów świadczeń: aktywni rodzice w pracy, aktywnie w żłobku i aktywnie w domu. Jest możliwość korzystania z każdego z tych programów z tym, że program aktywni rodzice w pracy dedykowany jest dla tych rodziców i to jest to tak zwane babciowe tak czyli oboje rodziców idzie do pracy, muszą zapewnić opiekę nad tym dzieckiem i mogą opiekę zapewnić poprzez właśnie zatrudnienie babci. Może się to odbyć formalnie na podstawie jakiegokolwiek umowy albo nieformalnie tak po prostu rodzice otrzymują te pieniądze i do nich należy decyzja w jaki sposób zapewniają opiekę temu dziecku. Mogą równie dobrze zatrudnić nianię. Jeżeli zdecydują się na zatrudnienie osoby na podstawie umowy tak zwanej umowy aktywizacyjnej to składki zus jakie są tutaj obciążone tą umową pokrywa Skarb Państwa. Czyli generalnie jeżeli babciowe tak jeżeli babcia bądź dziadek byłoby zatrudnieni a jednocześnie pobierają emeryturę to dwojaki sposób korzystają bo z jednej strony korzystają z tego świadczenia 1500,00 zł, jeżeli rodzice zgodzą się te środki przekazywać bo to jest decyzja rodziców, po drugie odprowadzone są składki które zasilają powiększają emeryturę krótko mówiąc więc jakby 2 razy korzystają na tym.

Radny J. Chorostkowski - Ewentualnie niania, opiekun. I to jest aktywny rodzic, trzeci program znaczy trzecia gałąź tego?

Sekretarz - Trzeci rodzaj świadczenia w ramach programu aktywny rodzic, to jest to babciowe nazwane tak. Poza tym mamy program aktywnie w żłobku czyli to są pieniądze, które w żaden sposób rodzice nie otrzymują to nie są pieniądze rodziców tylko organu prowadzącego a organ prowadzący z kolei przekazuje do klubu dziecięcego czy też innej formy wychowania przedszkolnego, placówki która finansuje działalność tego.

Radny J. Chorostkowski - Ale panie sekretarzu czy aktywny w żłobku to dotyczy rodziców tylko pracujących czy którzy też pozostają w domu?

Sekretarz - Mogą zostać w domu, to rodzice decydują, jeżeli zgodzą się oddać dziecko do klubu dziecięcego i takie dziecko zostanie przyjęte to od momentu przyjęcia już mają prawo do korzystania z tego świadczenia.

Radny J. Chorostkowski - Może być taka sytuacja akurat, rzeczywisty przypadek rodzic jeden pracuje, drugi poszukuje pracy i on zadaje już w tej chwili pytanie to co ja mając dziecko w żłobku będę musiał 1,5 tysiąca zapłacić.

Sekretarz - To jakby nie wyklucza tego tak.

Radny J. Chorostkowski - Trzecie źródło dofinansowania?

Sekretarz - Trzecie to jest aktywnie w domu. Generalnie najmniej się opłaca rodzicom z tego względu, że intencją ustawodawcy była forma aktywizacji rodziców czyli zachęcenia ich do pracy natomiast jeżeli nie będą chcieli podejmować zatrudnienia, wolą zająć się opieką nad dzieckiem oczywiście takie świadczenie też jest przewidziane, świadczenie aktywnie w domu kwota tego świadczenia wynosi 500 zł wtedy nie.

Radny J. Chorostkowski - Przez okres 3 lat ?

Sekretarz - Przez okres 3 lat od momentu ukończenia dziecka 12 miesięcy do 35 miesiąca życia.

Radna R. Czaja - Ja mam pytanie odnośnie właśnie tego ukończenia przez dziecko trzeciego roku życia. Jeżeli to się stanie w pierwszej połowie roku kiedy dziecko jeszcze uczęszcza do klubiku to...

Sekretarz- Do końca roku szkolnego dziecko kończysz kiedy dziecko ukończy 3 lata.

Przewodniczący zakończył dyskusję.

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr **VIII/43/24 w sprawie ustalenia wysokości opłat za pobyt oraz za wyżywienie dziecka w Klubie Dziecięcym w Wąsoszu** została podjęta 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opióła, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 0 „wstrzymujących się” .

Protokół z głosowania to zał. nr 18
Uchwała nr VIII/43/24 to zał. nr 19

Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wąsosz na lata 2024-2032.

Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Wąsosz na 2024r.

Dwa projekty uchwał zostały omówione przez Panią Jadwigę Rodzewicz Skarbnika Gminy - Panię Przewodniczącą, wysoka Rado, Szanowni Państwo. Proponujemy zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej w części dotyczącej tylko i wyłącznie przede wszystkim zmian budżetu bieżącego. Nie wprowadzamy żadnych nowych przedsięwzięć, które by wybiegały poza rok budżetowy. Te zmiany dotyczą dotacji przyznanej na zwrot części wydatków wykonanych w ramach funduszu sołectkiego w 2023 roku. Dotacja w kwocie ponad 173 000,00 zł, z tego 140 000,00 zł to wydatki bieżące, 33 000,00 zł zwrot za wydatki majątkowe. Zwiększa się również dochody i wydatki z tytułu dotacji przeznaczonej na opłacenie składek na ubezpieczenie zdrowotne za osoby pobierające niektóre świadczenia rodzinne w kwocie 3 000,00 zł. Również dotacja przyznana na dofinansowanie świadczeń pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów w kwocie 28 000,00 zł. Dotacja przeznaczona na wydatki związane z realizacją zadań związanych z doręczeniem kart powołania do służby wojskowej pełnionej w razie ogłoszenia mobilizacji w czasie wojny w kwocie 200 zł. Również przesuwamy środki w planie dochodów własnych z tytułu odsetek od nieterminowych wpłat z podatków i opłat z pozostałych odsetek z opłaty eksploatacyjnej z podatku od czynności cywilnoprawnej oraz z wpływów z usług najmu. Zmienia się również Plan funduszu sołectkiego zgodnie z wnioskiem złożonym przez sołectwo Bartków, Chociborowice, Czarnoborsko, Drozdowice Wielkie, Kamień Górowski, Lubiel, Rudna Mała i Świniary. Zmienia się również plan dochodów i wydatków środków pochodzących z funduszu przeciwdziałania COVID 19. Dotyczy to dodatków wypłaconych jako zwrot części podatku VAT zawartego w paliwach gazowych. Zmieniamy również plan rachunku wyodrębnionych środków jednostek oświatowych na wniosek Zespołu Szkół w Wąsoszu. Dokonuje się również korekty planu wydatków w związku z bieżącą realizacją budżetu z następujących działach: rolnictwo transport i łączność, działalność usługowa, administracja publiczna, pomoc społeczna, polityka społeczna, rodzina, gospodarka komunalna i ochrona środowiska oraz kultura i ochrona dziedzictwa Narodowego.

Opinia Komisji Budżetu, Inwestycji i Mienia Komunalnego do 2 projektów uchwał była pozytywna.

Dyskusji nie było.

Przewodniczący poddał projekty pod głosowanie Rady.

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr **VIII/44/24 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej gminy Wąsosz na lata 2024-2032** została podjęta 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opióła, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 0 „wstrzymujących się”.

Protokół z głosowania to zał. nr 20

Uchwała nr VIII/44/24 to zał. nr 21

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr **VIII/45/24 w sprawie zmiany w budżecie gminy Wąsosz na 2024r** została podjęta 15 głosami „za” (J. Chorostkowski, R. Czaja, J. Dąbrowska, B. Gransort, J. Kalinowska, A. Kazubska, J. Kobylak, K. Królikowski, B. Lorenc, M. Maciejewska, A. Matuszkowiak, K. Opióła, D. Ptak, T. Skibniewski, A. Wende) , 0”przeciw”, 0 „wstrzymujących się”.

Protokół z głosowania to zał. nr 22

Uchwała nr VIII/45/24 to zał. nr 23

Ad.14. Informacje Przewodniczącego Rady. – nie było.

Ad. 15. Wolne głosy i wnioski.

Radna J. Dąbrowska - Ja bardzo proszę ponownie o interwencję we właściwym podmiocie w kwestii włączenia oświetlenia ulicznego wzdłuż drogi krajowej numer 36 przy ulicy Kolejowej. Mniej więcej na odcinku od skrzyżowania z drogą w kierunku Płosek. Jest to uciążliwe dla mieszkańców i

przedsiębiorców. Od ponad 2 miesiące to oświetlenie tam nie jest włączone i mieszkańcy się naprawdę niepokoją i kierują do mnie zapytania stąd moja prośba gorąca. Dziękuję.

Burmistrz - Jeżeli chodzi o ten odcinek to już dawno zauważyliśmy też. Rozmawialiśmy zresztą też o tym, że nie ma tego oświetlenia. To jest związane z tym, że tam były doświetlone przejścia dla pieszych, ENEA oświetlenie wyłączyła ten odcinek żeby odebrać te przejścia dla pieszych na czas odbioru. Niestety tam były uwagi do doświetlenia tych przejść dla pieszych więc nie włączyli tego. Ponownie powiedzieli, że nie włączą dopóki przejścia nie będą odebrane. W tej chwili toczy się procedura odbiór. Już nawet jeździliśmy do zarządcy tutaj do Wołowa żeby to wszystko szybciej robić. Tam jest utrudniony kontakt z firmą, która wykonywała te doświetlenie i tu jest raczej problem żeby oni się pojawili wreszcie to oddali. Rzekomo już jest wszystko naprawione jest kwestia tylko odbioru. Praktycznie codziennie z pracownikiem rozmawiam kiedy i kiedy bo też mam te sygnały tutaj od pani radnej miałem, od mieszkańców też tamtędy jeżdżą. No dziwne to jest żeby nie wiem wyłączać całą ulicę żeby odebrać 2 doświetlenia przejść dla pieszych i paradoksalnie żeby poprawić bezpieczeństwo tworzy się warunki niebezpieczne na drodze, dziwne to dla mnie jest ale cały czas tutaj w tej sprawie działamy. Ja mam nadzieję i z tych informacji, które posiadamy wynika że to już lada moment będzie zrobione.

Radna A. Wende - Mam takie pytanie czy mieszkańcy w którym wiadomo dom spłonął mogą liczyć na pomoc od strony gminy?

Burmistrz- Ja tutaj byłem zaraz po tym jak to się zdarzyło rano rozmawiałem tam z państwem. Z tego co wiem ta nieruchomość była ubezpieczona więc podejrzewam, że od ubezpieczyciela ale skierowaliśmy też i tam z Opieki Społecznej Ośrodka Pomocy Społecznej kontaktowały się osoby i tam złożą wnioski i na pewno wsparcie dostaną takie.

Radna A. Wende - Po prostu no ci ludzie no nie mają gdzie mieszkać nie tam wszystko...

Burmistrz – Byłem na górze, rzeczywiście to dosyć tam przerażająco wygląda.

Radna A. Wende - Wszystko jest praktycznie do remontu.

Burmistrz- Tak wiemy i te osoby też mają informacje gdzie mają się po pomoc zgłosić. Ja wziąłem też od pana numer telefonu, mówiłem że jakby cokolwiek potrzebował ma po prostu o każdej porze może dzwonić.

Ad. 16. Zamknięcie sesji

W związku z tym, że porządek obrad został wyczerpany Przewodniczący Rady zamknął obrady VIII Sesji Rady Miejskiej Wąsosz.

Przewodniczący Rady - W związku z powyższym, że porządek obrad został wyczerpany zamykam VIII Sesję Rady Miejskiej. Dziękuję państwu za udział.

Protokołowała :
P. Hrycaj

Przewodniczący Rady
Miejskiej Wąsosz
Tomasz Skibniewski